부록: 점수 변화의 계산법
이 부록에서는 다음 표의 승률 기대치를 사용하여 대국 결과에 따라 점수 변화를 계산하는 법을 논의한다. 
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	0
	0.500
	
	150
	0.606
	
	300
	0.703
	
	450
	0.785
	
	600
	0.849

	5
	0.504
	
	155
	0.610
	
	305
	0.706
	
	455
	0.787
	
	605
	0.851

	10
	0.507
	
	160
	0.613
	
	310
	0.709
	
	460
	0.79
	
	610
	0.853

	15
	0.511
	
	165
	0.617
	
	315
	0.712
	
	465
	0.792
	
	615
	0.854

	20
	0.514
	
	170
	0.620
	
	320
	0.715
	
	470
	0.795
	
	620
	0.856

	25
	0.518
	
	175
	0.623
	
	325
	0.718
	
	475
	0.797
	
	625
	0.858

	30
	0.522
	
	180
	0.627
	
	330
	0.721
	
	480
	0.799
	
	630
	0.860

	35
	0.525
	
	185
	0.630
	
	335
	0.724
	
	485
	0.802
	
	635
	0.861

	40
	0.529
	
	190
	0.633
	
	340
	0.727
	
	490
	0.804
	
	640
	0.863

	45
	0.532
	
	195
	0.637
	
	345
	0.730
	
	495
	0.806
	
	645
	0.865

	50
	0.536
	
	200
	0.640
	
	350
	0.733
	
	500
	0.808
	
	650
	0.867

	55
	0.539
	
	205
	0.643
	
	355
	0.735
	
	505
	0.811
	
	655
	0.868

	60
	0.543
	
	210
	0.647
	
	360
	0.738
	
	510
	0.813
	
	660
	0.870

	65
	0.547
	
	215
	0.650
	
	365
	0.741
	
	515
	0.815
	
	665
	0.871

	70
	0.550
	
	220
	0.653
	
	370
	0.744
	
	520
	0.817
	
	670
	0.873

	75
	0.554
	
	225
	0.656
	
	375
	0.746
	
	525
	0.819
	
	675
	0.875

	80
	0.557
	
	230
	0.660
	
	380
	0.749
	
	530
	0.821
	
	680
	0.876

	85
	0.561
	
	235
	0.663
	
	385
	0.752
	
	535
	0.823
	
	685
	0.878

	90
	0.564
	
	240
	0.666
	
	390
	0.754
	
	540
	0.826
	
	690
	0.879

	95
	0.568
	
	245
	0.669
	
	395
	0.757
	
	545
	0.828
	
	695
	0.881

	100
	0.571
	
	250
	0.673
	
	400
	0.760
	
	550
	0.830
	
	700
	0.882

	105
	0.575
	
	255
	0.676
	
	405
	0.762
	
	555
	0.832
	
	705
	0.884

	110
	0.578
	
	260
	0.679
	
	410
	0.765
	
	560
	0.834
	
	710
	0.885

	115
	0.582
	
	265
	0.682
	
	415
	0.768
	
	565
	0.836
	
	715
	0.887

	120
	0.585
	
	270
	0.685
	
	420
	0.770
	
	570
	0.838
	
	720
	0.888

	125
	0.589
	
	275
	0.688
	
	425
	0.773
	
	575
	0.840
	
	725
	0.890

	130
	0.592
	
	280
	0.691
	
	430
	0.775
	
	580
	0.841
	
	730
	0.891

	135
	0.596
	
	285
	0.694
	
	435
	0.778
	
	585
	0.843
	
	735
	0.892

	140
	0.599
	
	290
	0.697
	
	440
	0.780
	
	590
	0.845
	
	740
	0.894

	145
	0.603
	
	295
	0.700
	
	445
	0.783
	
	595
	0.847
	
	745
	0.895
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	750
	0.896
	
	800
	0.909
	
	850
	0.920
	
	900
	0.930
	
	950
	0.939

	755
	0.898
	
	805
	0.910
	
	855
	0.921
	
	905
	0.931
	
	955
	0.940

	760
	0.899
	
	810
	0.911
	
	860
	0.922
	
	910
	0.932
	
	960
	0.941

	765
	0.900
	
	815
	0.913
	
	865
	0.923
	
	915
	0.933
	
	965
	0.941

	770
	0.902
	
	820
	0.914
	
	870
	0.924
	
	920
	0.934
	
	970
	0.942

	775
	0.903
	
	825
	0.915
	
	875
	0.925
	
	925
	0.935
	
	975
	0.943

	780
	0.904
	
	830
	0.916
	
	880
	0.926
	
	930
	0.936
	
	980
	0.944

	785
	0.905
	
	835
	0.917
	
	885
	0.927
	
	935
	0.937
	
	985
	0.945

	790
	0.907
	
	840
	0.918
	
	890
	0.928
	
	940
	0.937
	
	990
	0.945

	795
	0.908
	
	845
	0.919
	
	895
	0.929
	
	945
	0.938
	
	995
	0.946


기사들은 매 대국 결과에 따른 점수 변화를 계산하는 것에 관심이 많을 것이다.  위의 표에 5점 간격으로 승률 기대치가 적혀 있는데, 실제 점수 차이에 제일 가까운 점수 차이를 위의 표에서 찾아서 그 값을 그냥 써도 정확한 승률 기대치를 썼을 때와 점수 변화의 차이가 소수점 이하 둘째 자리에서만 차이가 난다.  그러므로 이 표에 있는 값을 그냥 써도 무방하다.  예를 들면, 점수 차이가 167점이라 하면 이 값에 제일 가까운 165점 차이에 해당하는 승률 기대치 0.617을 써도 좋다. 또 점수 차이가 123이면 이에 제일 가까운 125점 차이에 해당하는 0.589를 승률 기대치로 삼는다.

본문에 나온 점수 조정 공식을 다시 써 놓는 것이 편리하다.

승국의 점수 변화 = (1 - 승률 기대치) x 14 x (가중치)

패국의 점수 변화 = (0 - 승률 기대치) x 14 x (가중치) + 0.8

여기서 k 값을 14로 잡았고, 알파를 0.8로 잡았다. 계산의 편의를 위해 가중치를 1로 잡는다. 

나의 점수가 8900점이라고 가정하고 4번의 대국 결과가 다음과 같다고 가정하자. 

1. 상대방의 점수: 8532          대국 결과: 승리

    먼저 나의 점수 8900에서 상대방의 점수를 뺀다.

    점수 차이 = 468 과 제일 가까운 470점의 승률 기대치를 위의 표에서 찾는다.

    승률 기대치(470) = 0.795

    승국일 때의 점수 변화 공식을 사용한다. 

    점수 변화 = (1 – 0.795)  x 14 = 2.87

2. 상대방의 점수: 8810          대국 결과: 패배

    점수 차이 = 90

    승률 기대치(90) = 0.564

    패국일 때의 점수 변화 공식을 사용한다.

    점수 변화 = (0 – 0.564) x 14 + 0.8 = -5.30

3. 상대방의 점수: 9057          대국 결과: 승리

    점수 차이 = –157

    승률 기대치 (155) = 0.610

    상대방이 점수가 높으므로 155점에 해당하는 승률 기대치는 상대방의 승률 기대치이다.  나의 승률 기대치는 1에서 이 값을 뺀 것이다. 

    나의 승률 기대치 (–155) = 1–0.610 = 0.390

    점수 변화 = (1–0.390) x 14 = 8.54

4. 상대방의 점수: 9213           대국 결과: 패배

    점수 차이 = -313

   승률 기대치 (315) = 0.712

    점수 차이가 음수이므로 나의 승률 기대치는 1에서 이 값을 뺀 것이다. 

   나의 승률 기대치 = 1 – 0.712 = 0.288

    점수 변화 = (0 – 0.288) x 14 + 0.8 = -3.23

위의 네번의 대국 결과에 따른 점수 변화를 합하면 총 점수 변화를 얻는다.

총 점수 변화 = 2.87 – 5.30 + 8.54 – 3.23 = 2.88

이 값의 소수점 이하를 반올림하여 점수가 3점 증가한다. 

이 대국을 모두 패배했다고 가정하고 점수 변화를 계산해보자.  또 이 대국을 모두 이겼을 경우의 점수 변화를 계산해 보자.  전자의 경우에는 24점이 내려가고, 후자의 경우에는 27점이 올라간다. 지금까지 가중치를 1이라고 가정했는데, 가중치가 큰 대국이 포함되어 있으면 점수 변화가 더 클 것이다. 

본문에서의 예와 이 부록에서의 예를 통해서 매 대국 결과에 따라 점수가 얼마나 변할 것인가를 계산하는 방법을 터득했을 것으로 생각한다.  

